

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VIII

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 377

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id. 4 pesetas y 8 al año.

Jaca 25 de Julio de 1903

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

25 **Sábado.**—SANTIAGO apóstol y Santa Valentina.
26 **Domingo.**—Santa Ana, madre de Nuestra Señora y San Pastor.
27 **Lunes.**—San Pantaleón y Santa Juliana.
28 **Martes.**—Santos Victor, Inocencio y Nazario.
29 **Miércoles.**—Santos Simplicio, Félix y Faustino, y santas Marta Serafina y Beatriz.
30 **Jueves.**—Santos Abdón, Senen y Teodomiro, y santa Secundina.
31 **Viernes.**—San Ignacio de Loyola y San Fabio.

CULTOS

PARA HOY.—A las seis y media de la tarde termina la novena de la Virgen Santísima del Carmen en la iglesia de su advocación.

PARA MAÑANA.—*Misas de hora rezadas.*—En la Catedral á las cuatro, cinco, seis, seis y media, siete, siete y media; á las ocho la parroquial, y á las doce. En Santo Domingo á las cuatro y media; en el Carmen á las seis y once, en el Amparo á las seis y cuarto; Hospital á las siete, Benedictinas á las siete y media, en las Escuelas Pías á las nueve; y en la Ciudadela á las once.

Las hermanas de la Caridad celebrarán la festividad de su Patrona Santa Ana en la iglesia de Santo Domingo á las diez y media de la mañana, con misa cantada por la capilla de la Catedral y sermón que predicará D. Enrique Grande párroco de Acín.

Por la tarde á las seis y media y en la misma iglesia dará principio la novena, continuando en las sucesivas.

LUNES 27.—Terminados los oficios de la mañana, en la Santa iglesia Catedral, celebrará el Excmo. Cabildo con asistencia de las autoridades, solemnes funerales en sufragio del alma del Papa León XIII. Pronunciará la oración fúnebre el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis.

MERCADO DE CEREALES

La situación de los mercados trigueros de la península continúa siendo la indicada en nuestra revista anterior. La paralización y la flojedad persisten, operándose tan solo en pequeñas partidas.

De Barcelona dicen que la nota dominante de aquel mercado es la calma, y á esto se debe sin duda que en algunas procedencias se haya observado un descenso más ó menos acentuado de 1/4 á 3/4 de real por fanega. Y sin embargo las operaciones son muy limitadas y no poco difíciles.

Atribúyese esta situación á encontrarnos ya casi en plena recolección y esperar los fabricantes que los precios sigan declinando. En cambio, los mercados castellanos continúan muy firmes y no parecen muy dispuestos á concesiones significadas.

LA MUERTE DEL PAPA

El día 20 á las cuatro de la tarde, dejó de existir el gran pontífice León XIII, que por espacio de veinticinco años y cuatro meses ha regido los destinos de la Iglesia católica.

Al desaparecer de entre los vivos, el Papa León XIII deja tras de sí brillante aureola de gloria y sume en hondo duelo á la cristiandad y al mundo todo, pues la acción consoladora y benéfica de su pontificado alcanzó siempre á todos los pueblos y se dejó sentir sobre todas las razas.

Su brillantísima historia será escrita en páginas de oro y su obra de paz y de caridad quedará como modelo en que inspiraase la posteridad.

Dios, que habrá premiado las virtudes que atesoró el egregio finado, inspirará seguramente en su sucesor la luz del cielo para seguir el camino por aquel trazado.

Notas biográficas

Con motivo de la enfermedad que ha llevado al sepulcro al inmortal Pontífice, y en numerosos artículos necrológicos después del fatal desenlace, la prensa del mundo entero, para dar á conocer en todos sus detalles la vida é historia del ilustre finado, ha publicado extensas biografías, de las que entresacamos los datos más importantes, sintiendo que las condiciones del periódico no nos permitan dar á estos apuntes mayor amplitud.

De familia que ha dado algunos santos á la Iglesia; y de origen toscano, nació Joaquín Vicente Rafael Luis Pecci, (que así se llamó antes de tomar el nombre de León XIII,) en Carpineto, pequeña población de la diócesis de Anagni, próxima á Roma el día 2 de Marzo de 1810.

A los ocho años ingresó en el colegio de los Jesuitas de Viterbo y huérfano de madre en 1824, Joaquín Pecci se trasladó á Roma á la casa de su tío Antonio Pecci y continuó su educación en el colegio romano dirigido también por los Jesuitas, demostrando talento grande y aplicación extraordinaria.

Hizo con gran brillantez sus estudios de Filosofía y Teología, mereciendo no obstante su temprana edad, que se le confiara el cargo de repetidor en el colegio Germánico, tomando en 1831 el grado de doctor en Teología, siguiendo luego los estudios de la carrera de Derecho en la Universidad de Roma hasta recibir el grado de doctor *in utroque jure*, atrayéndose por sus sobresalientes cualidades la estimación general y el aprecio de distinguidas personalidades de la Corte Pontificia.

Esta conducta ejemplar de Joaquín Pecci, hizo que muy pronto le fueran concedidos cargos eclesiásticos y el cardenal Pecci, su tío, obtuvo para él el título de Prelado doméstico del Papa Gregorio XVI.

Ordenado de subdiacono y diácono, el 23 de Diciembre fué ordenado de sacerdote, marchando en calidad de protonotario apostólico á las provincias de Benevento y Espoleto, demostrando desde los primeros momentos dotes no comunes de gobernante.

Extirpó de raíz el bandolerismo que infestaba el país, regeneró la maltrecha Hacienda, consiguiendo regenerarla y devolver una tranquilidad que hacía muchos años no disfrutaban á los habitantes de aquella provincia.

Preconizado arzobispo de Damietta *in partibus* el 27 de Enero de 1843 cuando apenas contaba 33 años de edad, fué nombrado nuncio en Bruselas, cuyo cargo desempeñó tres años, residiendo en las principales ciudades de Bélgica y demostrando ser hábil diplomático.

Elegido obispo de Perusa en el consistorio celebrado en 1846 tomó posesión el 21 de Julio del mismo año, ocupando esta silla durante 31 años y en su administración civil y eclesiástica adquirió popularidad por su conducta hábil, no exenta de firmeza, especialmente en días aciagos que sometieron á duras pruebas su talento de gobernante, poniendo entonces de relieve las grandes cualidades que adornaban su carácter.

En el consistorio de 1853 le fué concedida la púrpura cardenalicia; Pio IX le nombró cardenal protector de la orden Tercera de San Francisco.

Nombrado en 21 de Septiembre de 1877 Camarlengo de la iglesia Romana, preparó cumpliendo con los deberes de su cargo, el cónclave de Febrero de 1878, reunido para elegir el sucesor de Pio IX, que había fallecido el día 7 de aquel mes.

Y al cabo de 36 horas de deliberación, el 20 de Febrero de 1874 resultó elegido Papa en tercer escrutinio el cardenal Pecci, que tomó el nombre de León XIII, y el Cardenal Gaetani desde la galería alta de San Pedro, abierta á la plaza del Vaticano lo anunció con la fórmula consagrada, al pueblo de Roma y al mundo entero, siendo la elección recibida con entusiasmo por la multitud, que llenaba la amplia plaza, esperando la primera bendición del nuevo Papa.

Desde los primeros momentos León XIII marcó rumbo tranquilo á sus tendencias.

A ese espíritu de paz y concordia responden sus elocuentes encíclicas tratando las cuestiones sociales, las dirigidas al clero belga, y más tarde (1892) á los prelados franceses, logrando con su política conciliadora aplazar y terminar los conflictos existentes entre distintos gobiernos y la Santa Sede y consiguiendo para el clero católico mejoras y ventajas en las naciones, en las cuales no es dominante la religión católica.

Los funerales de los Papas

Merecen ser conocidas y transcribimos á continuación las ceremonias que se celebran á la muerte del Papa.

Cuando el Papa exhala el último aliento, el señor Secretario de Estado comunica tan triste nueva al Camarlengo por medio del Mayordomo ó del Maestro de Ceremonias. Habida noticia, el Cardenal Camarlengo, reunidos los Prelados de Cámara, se dirige al Vaticano para tomar posesión del mando, durante el Cónclave y presenciar la confección del inventario de todo cuanto existe en dicho palacio. Inmediatamente y en compañía de todos los Prelados de la Cámara y de los de Corte penetra en la morada del difunto, que yace todavía tendido en el lecho de muerte, sin que nadie lo haya tocado y teniendo la cara cubierta con un velo blanco y á su alrededor á los Penitenciarios de San Pedro, que sin interrupción cantan los salmos penitenciales y el Oficio de Difuntos. El Camarlengo se arroja sobre una almohadilla morada, hace una breve oración, quita el velo y procede á la comprobación de la muerte. Para esto lleva consigo un martillo de plata con el cual golpea por tres veces con

el nombre de pila. La escena no puede ser más sublime. En vista del silencio del Papa, se dirige el Camarlengo á los circunstantes diciendo: "¡El Papa é veramente morto!", "¡El Papa ha muerto verdaderamente!". Pronunciadas estas palabras, doblan todos sus rodillas y el Camarlengo entona el salmo *De profundis*, hace la absolución con agua bendita y canta la oración *Absolve*.

Pasadas 24 horas desde la muerte del Papa, proceden los cirujanos pontificios á la extracción de las vísceras y embalsamamiento del cadáver. La costumbre de embalsamar á los Papas data de Julio II (1513): antes únicamente se lavaba el cadáver con agua muy perfumada.

El embalsamamiento se ha observado invariablemente hasta el presente, si se exceptúa el cadáver de Clemente XIV en el que no pudo verificarse la operación porque muy pronto se descompuso. Cuando los papas habitaban el Quirinal, solían llevarse las vísceras por un capellán secreto y al caer de la tarde, en una carroza y con hachas encendidas á la iglesia de los Santos Vicente y Anastasio á fin de depositarlas en el *viscerario* erigido al efecto por Benedicto XIV. Hoy las vísceras se depositan en la cripta de la Basílica Vaticana *prope corpus S. Petri*, junto al cuerpo de San Pedro, en el altar de la Confesión y con una inscripción semejante á la que aducea de Pio IX *Procordia Sanctæ Memoræ Pii Papæ IX Obiit die septimo mensis Febr. anni MDCCLXXVIII Pontificatus anno XXXII*.

Practicado cuanto llevo dicho y vestido el cadáver con una sotana de lana blanca, faja del mismo color, muceta y zapatillas encarnadas, se coloca en una de las antecámaras de la habitación ó departamento pontificio, sobre un lecho fúnebre. Acompañan al cadáver los franciscanos, los Penitenciarios de San Pedro, que son de varias nacionalidades; y la guardia suiza, hasta el momento en que se procede á la traslación del mismo á la capilla Sixtina.

A la mañana siguiente, ó sea la tercera á contar desde su muerte, sube á dicha capilla el capítulo y Clero de la Basílica Vaticana el cual recibe el cadáver de manos de los Penitenciarios; al instante comparecen los Cardenales; los Cantores Pontificios entonan el *Responsorio*, *Subvenite Saucti Dei* y el canónigo más antiguo hace la absolución con las rúbricas de costumbre. Ocho sacerdotes toman sobre sus hombros el cadáver para conducirlo á la Basílica, y varios canónigos van á los lados en actitud de sostenerlo; precede el capítulo y clero con cruz y hachas encendidas, y lo acompañan los Cardenales y Prelados cantando los salmos de difuntos, hasta que llegan al medio de la Iglesia, donde tiene lugar la absolución solemne, en la que oficia algún arzobispo ú obispo del Capítulo revestido de Pontifical. Inmediatamente es conducido el cadáver con hachas encendidas y procesionalmente á la capilla del Santísimo, en la cual permanece expuesto por espacio de tres días con los pies fuera de la verja para que puedan los fieles besarlos.

Suscripción para erigir un monumento á Sagasta

	Pesetas
Suma anterior	642,50
Casino Gabinete de Recreo	50
Ayuntamiento de Canfranc	100
D. Javier Lacasa	3
" Francisco Gavín Pozo	5
" Sixto Belio	25
" Antonio Lacasa Cajal	5
" Jose Lacasa Ipiéns	5
" D. S.	10
" Ramón Allné	5
" Diego Fernández	15
Suma...	865,50

Continúa abierta la suscripción en la Administración de LA MONTAÑA.

CRÓNICAS MADRILEÑAS

Solución de la crisis. -- El ministerio de alpaca.

La crisis que dejaba bosquejada en mi carta última ha tenido la solución mas extemporánea que cabía imaginar. La salida del Sr. Maura, con ser cosa muy importante, se tenía por descontada. Sus declaraciones sobre el problema naval, francamente contrarias á las opiniones del Sr. Villaverde, se in-

terpretaron siempre como anuncio de un irrevocable propósito á abandonar el gobierno. Pero la salida del Sr. Silvela y del Sr. Dato la identidad de pareceres que semejante determinación supone, y la formación de un gobierno, dónde, dígase lo que se quiera, figuran personas de significación hóstil al jefe del partido conservador y á su aliado el Sr. Maura, son cosas tan inopinadas é inexplicables, que con razón han motivado comentarios de extrañeza en unos, de estupor en otros y de disgusto en muchos.

Los periódicos antimonárquicos aprovechando las sombras que flotan sobre este suceso, han hecho toda clase de comentarios irreverentes y caprichosos. En esta labor les ha ayudado cuanto ha podido el Sr. Canalejas, que cuando no es ministro, siente bullir su sangre de republicano circunstancial y se permite en las columnas de su periódico las mayores irreverencias de palabra y de pensamiento.

Si no bastara la radical contradicción de ideas entre el Sr. Villaverde y el Sr. Maura en cuestiones de Marina para explicar el profundo cambio político que hemos presenciado, ahí estan vivos los deseos del expresidente del Congreso por ocupar la presidencia del Consejo de ministros, para que á nadie quepa duda de que la ambición personal, los celos por los éxitos del Sr. Maura, la prepotencia que éste alcanzaba sobre el ánimo del Sr. Silvela, y mil causas parecidas han sido, junto con el poco apego que á la presidencia demuestra el jefe de los conservadores, por ella que carcomió la situación anterior hasta dar con ella en tierra.

Cierto que la actitud del Sr. Silvela, acompañando en la desgracia al Sr. Maura, por fidelidad á la concordia jurada, merece la simpatía y el respeto de cuantos estiman que las relaciones políticas no deben ser ajenas á la moral que rige los actos de los hombres en otras esferas de la vida. Mas es evidente que sin esta hidalga conducta, el Sr. Villaverde y los conjurados no se hubieran salido con la suya y acaso se hubiera salvado la unidad del partido conservador, hoy más necesaria que nunca, toda vez que los liberales no se dan prisa por organizarse y permanecen en la misma confusión que los dejara la muerte del Sr. Sagasta. No cabe desconocer sin embargo, que los Sres. Silvela y Maura al caer unidos caen fuertes. El actual gobierno vivirá de su misericordia. Su independencia de acción durará lo que duren las vacaciones. Una vez que se abra el parlamento, el Sr. Villaverde si quiere vivir, tendrá que tomar la orden ó en casa de Maura ó en casa de Silvela.

La Bolsa ha saludado con alza la elevación del Sr. Villaverde á la presidencia del Consejo de ministro.

Puede decirse que es el único punto donde el nuevo gobierno ha obtenido simpatía. Esto mismo puede ser su mayor riesgo. El Sr. Villaverde representa una política de nivelación, de economía, de ahorro y de modestia. Los procedimientos tortuosos de la conjura no tienen otro pretexto para adementarse, que el de evitar prodigalidades y despilfarros en los gastos públicos, entendiéndolo por despilfarro y prodigalidad no sólo el gasto reconocidamente superfluo, sino aquel otro, que respondiendo á una necesidad pública evidente, habría de malograrse por deficiencia y vicios del organismo burocrático encargado de realizar el apremiante servicio cuya necesidad se invoca. En el momento que el nuevo gobierno flaquea en este punto, la bolsa le negará su apoyo y los enconos hoy latentes en el seno de la mayoría y de las minorías, estallarán con pujanza incontrastable.

Y los síntomas son de que el gobierno está á punto de dar el primer paso en falso. Los periódicos aseguran, los mismos individuos del gabinete no lo niegan, que los créditos para marina, negados, ó por lo menos discutidos y regateados por la comisión de presupuestos al Sr. Sánchez Toca, los va á conceder el señor Villaverde, á espaldas de las Cortes al nuevo ministro de Marina. Esos créditos ascienden á cuatro millones de pesetas destinadas á las atenciones más indispensables de los arsenales y de los barcos. En la actualidad no hay un céntimo, ni siquiera para el carbón de las cocinas de los buques. La limpieza de éstos no puede realizarse por faltar hasta las materias lubricantes indispensables para el bruñido de los metales. Esto es triste; pero de estas tristezas ya se dolía el Sr. Sánchez Toca sin que nadie le hiciera caso. ¿Con qué autoridad va el nuevo gobierno á rectificar su conducta y su significación?

A estos gastos de marina sucederán otros cuantiosos en agricultura y á la postre ocurrirá que este ministerio de nivelación, expansionará el presupuesto de gastos sin intervención alguna del parlamento y en las peores condiciones posibles para la hacienda pública.

La formación del gobierno inspira también poca confianza. Si se prescinde de los señores Villaverde, Besada, Cobián y García Alix el resto de los ministros lo forman personalidades muy modestas y borrosas. El Sr. Gasset, es un apreciable escritor de periódicos que debe á la propiedad de *El Imparcial* sus éxitos políticos. El conde de San Bernardo, agricultor notable, que hubiese hecho gran papel en el ministerio del Sr. Gasset, ha ido al de Estado sin preparación alguna y por el sólo hecho de hablar correctamente el alemán y el francés. El señor Santos Guzmán, figuró tristemente para España en la política de Cuba; entre nosotros nadie le reconoce títulos para consejero de S. M.; su exaltación en la cartera, ha producido verdadero asombro. El Sr. Bugallal, ministro de Instrucción pública, no se ha dedicado jamás á estas cuestiones y no despunta como orador ni hombre aficionado á las ciencias ni á las artes.

Se comprende repasando la lista de ministros que el Sr. Villaverde ha pasado grandes apuros para confeccionarla. Es positivo que estuvo á punto de resignar los poderes, convencido de la imposibilidad de formar un gobierno presentable. El señor Cobián aceptando, después de muchas instancias, la cartera de Marina, le salvó del conflicto. Es el señor Cobián uno de nuestros parlamentarios más elocuentes y briosos. Estudia las cuestiones á fondo. En el Senado hizo discursos sobre marina que causaron sensación profunda. Va pues al Ministerio con gran prestigio personal; pero en circunstancias tan críticas que sólo un milagro podrá salvarle del fracaso.

Tanto él como el Sr. conde de San Bernardo, figuraban entre los amigos del Sr. Maura; mas no puede decirse que lleven la representación de éste. El Sr. Maura apoyará al gobierno; pero no quiere tener con él vínculos de ninguna clase. Entre la mayoría hay tal hostilidad al gabinete Villaverde que éste juzgó oportuno no presentar el gobierno á las cortes. Distingúense por su ardor contra el gobierno los silvelistas puros, y entre ellos los amigos del Sr. Dato. Los mauristas más disciplinados guardan cierta reserva expectante. El nuevo gobierno tiene que darse mucha maña para ganar con el favor durante el interregno tantas voluntades adversas. Si no lo consigue su muerte es segura y aun consiguiéndolo su vida será difícil y azarosa. La frase de *ministerio de alpaca* con que ha sido bautizado el actual, demuestra que durará lo que duran las hojas de los arboles.

Madrid entre tanto se despuebla. La Corte marcha hoy á San Sebastián. Su ausencia es la señal de dispersión para el gran mundo, así de la política como de los salones. Veremos si la paz canicular no se turba con acontecimientos de importancia que muchos esperan y algunos temen. -- Montañés. 23 Julio 1903.

Por esos salones

CRONIQUELLA

Continúa en *crescendo* la animación y el movimiento, bajo tan buenos auspicios comenzados con la que podríamos llamar *temporada veraniega*.

El arte divino y sublime que por modo admirable cultiva la música del regimiento de Galicia, habilmente dirigida por su competente músico mayor D. Antonio Bernardín, ha sido el preciado talismán de que se sirvió el "Gabinete de Recreo", para atraer á sus salones concurrencia tan numerosa como distinguida. Y es que la Junta directiva de aquel centro con sus plausibles iniciativas, ha sabido sacar de su retraimiento á las bellas jaquesas, que á el acuden presurosas á lucir sus gracias y encantos; y claro es, á donde van ellas también van ellos.

Pero si hasta ahora las noches de concierto no tenían otros atractivos que la música y la conversación, el miércoles último principiaron á tomar distinto y más animado aspecto.

La juventud no podía resignarse á guardar las debidas *conveniencias*. Era necesario rendir culto Terpsicore y para conseguirlo apeló á la conjura que resultó triunfante, como era de esperar, tomando en ella parte el sexo debil.

Del precioso ramillete que embellecía el centro del salón, destacáronse dos lindas flores para principiar la batalla. La galantería del vicepresidente, soltero aunque ya *de cierta edad*, no pudo resistir los dardos á él flechados y se rindió á discreción, autorizando gustoso el baile al terminar el programa.

ma de concierto. Una señorita se apoderó del piano, tocando un vals, y entonces los conjurados comen- zaron á bailar con gran contentamiento de todos los concurrentes.

Dícesenos que se acaricia el pensamiento de dar mayor amenidad á tales tertulias, llevando á ellas nuevas manifestaciones del arte, en las que tomarán parte principal la literatura y la declamación. De desear es lleguen á realizarse tales propósitos.

No ménos favorecido se ve el *Café Central* los jueves y domingos, que son los destinados á *días de moda*. Las recientes reformas realizadas en este acreditado establecimiento han sido tan bien acogidas por el público que todas las noches se ven llenos los veladores y el bonito salón. El disparo de cohetes y los acordes de la banda municipal, que amenizan las veladas, atrae á la calle Mayor tan extraordinaria concurrencia que le da el aspecto de las principales vías de una capital.—F.

NUESTRA CARTERA

El Ayuntamiento de Murillo de Gállego, ha acordado la celebración de una nueva feria anual de ganados, frutos y artículos de todas clases y especies.

Se celebrará los días 14, 15 y 16 del mes de Septiembre, sin exigir derechos ni impuesto alguno.

Se concederán pastos gratuitos para los ganados vacuno, mular, caballero y asnal.

Se facilitará sitio cómodo y espacioso para el ferrial.

Por Real orden de 18 del actual ha sido autorizado nuestro Ayuntamiento para construir un matadero público en las afueras de la ciudad y en terrenos comprendidos dentro de las zonas polémicas, debiendo principiar y terminar las obras en el plazo de un año, las cuales serán ejecutadas con arreglo á los planos presentados y aprobados y bajo la inspección y vigilancia de la Comandancia de Ingenieros de esta plaza.

Desde el día 1.º de Agosto se admitirán alumnos vijilados en el Colegio de Escuelas Pías de esta ciudad.

Las hermanas de la caridad de Santa Ana, con motivo de la festividad de su excelsa Patrona, abrirán al público una exposición de las labores realizadas durante el año por las educandas de su colegio de esta ciudad, la cual podrá ser visitada durante los días 27, 28 y 29 del actual de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

A juzgar por los preparativos, prometen revestir extraordinaria solemnidad los funerales que por el Papa León XIII se celebrarán el lunes próximo en la catedral de esta ciudad.

Nuestro sabio Prelado se ha encargado de pronunciar la oración fúnebre, y el aplaudido barítono de ópera, Sr. Aineto, dejará oír su hermosa voz, interpretando algunas obras musicales.

Desde hace unos días llévanse con gran actividad las obras de reparación del puente denominado del "Sotón", en el término de Plaseucia y por donde atraviesa el ferrocarril de esta ciudad á Tardienta.

Dicha determinación ha sido tomada en virtud de recientes órdenes de inspección, pues parece ser que no se hallaba en debidas condiciones de solidez.

El paso de los trenes por dicho punto se verifica con las debidas precauciones.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo y paisano el joven y ya célebre barítono Marino Aineto que en unión de su simpática hermana Carmen, ha venido á esta ciudad acompañando á su respetable tío D Gregorio dignísimo párroco de Santa Eulalia de Gállego, cuyo señor trae por objeto reponer en cuanto pueda su quebrantada salud.

Deseámosles grata estancia entre nosotros y quiera Dios vean coronados sus cariñosos afanes con el total restablecimiento de su querido pariente, á quien miran los hermanos Aineto como su segundo padre.

En el sorteo de la lotería nacional del 20 del actual, han salido premiados los números 5.206 y 10.745, ambos vendidos en la administración de esta ciudad.

Los chubascos y baja temperatura originados por el régimen tempestuoso dominante durante los últimos días, ha venido á entorpecer nuevamente las faenas de la siega, que se van realizando con excesiva lentitud y notable retraso. Ayer cesó el temporal y parece haberse afirmado el buen tiempo volviendo á los calores propios de la estación.

Se hallan vacantes las plazas siguientes:
La de farmacéutico de los pueblos de Embún, Santa Engracia, Javierregay y Santa Cilia, de nueva creación, dotada con 50 pesetas por beneficencia. Además por igualas entre los vecinos de los tres primeros pueblos serán satisfechos por los mismos sesenta cahices de trigo de buena clase, en el primer año, y en los restantes, el último de los referidos pueblos satisfará quince cahices de trigo más, con la probabilidad de poderse contratar con algunas casas de campo y con otros pueblos limítrofes.

Solicitudes hasta el 15 de Agosto en la alcaldía de Javierregay.

La de herrero de Salinas de Jaca y su agregado Villalangua; el agraciado disfrutará casa franca,

Se admiten solicitudes hasta el 15 de Agosto venidero.

La de médico cirujano de Aragüés del Puerto y su agregado Jasa, distante un cuarto de hora; la dotación consiste en 1,750 pesetas pagadas por los Ayuntamientos de ambos pueblos, en cuya cantidad se halla incluida la beneficencia de los mismos.

El agraciado podrá contratar la fuerza de carabineros que hay en ambas localidades que produce 700 pesetas anuales próximamente, pagadas por los jefes de ambas secciones.

Las solicitudes pueden dirigirse hasta el 20 de Agosto.

Han sido destinados al regimiento de infantería de Galicia que guarnece esta Plaza, los segundos tenientes de reciente promoción, D. Vicente Coarasa Vidosa, D. Antonio Salanova de Pablo. D. Fernando Blasco Salas y D. Manuel Conder Goicochea.

Con motivo de la festividad del día, hoy será *día de moda* en el favorecido *Café Central*, amenizando la velada la música municipal y obsequiando á las señoras con bonitos regalos.

SE LIQUIDAN las existencias de tejidos bisutería y paquetería del establecimiento titulado *Los Brillantes*, sito en la calle Echegaray, número 7.

VARIEDADES

ANIMALES QUE NO DEBEN MATARSE

La Chasse et la Pêche, de Bruselas, dice lo siguiente:

¿Cuántos seres se destruyen por puro placer!
¿Por qué matar las arañas fuera de las habitaciones, si destruyen las moscas que tanto nos importunan?
¿Por qué poner el pie encima de un precioso gri-

llo ó cárbabe dorado, que en nuestros jardines hace la guerra á las orugas, lombrices, caracoles y saltones que se come?

¿Por qué matar á la orveta inofensa, que se alimenta de langostas?

¿Por qué destruir el cuco, cuyo alimento son las orugas, á las que no podemos llegar sin molestia?

¿Por qué destruir los nidos de la curruca, enemiga encarnizada de las avispas?

¿Por qué hacer la guerra á los gorriones, que únicamente comen el trigo cuando faltan los insectos y que exterminan por instinto los insectos dañosos á los granos?

¿Por qué tirar á los estorninos, que pasan su vida comiendo larvas y espulgando á los animales del campo?

¿Por qué cojer con lazos á los abejarucos, de los que una pareja sola coge 120.000 gusanos é insectos, por término medio, para criar á sus hijuelos?

¿Por qué matar la ocoselina ó coquita de San Antón, que se alimenta del pulgón?

¿Por qué matar al sajú que se come á los caracoles y á las hormigas?

¿Por qué salvar la vida á millares de mosquitos destruyendo la chotacabra?

¿Por qué matar al murciélago, que hace á las mariposas y saltones de noche la misma guerra que las golondrinas por el día?

¿Por qué matar las musarañas, que viven de gusanos, como el ratón de trigo?

¿Por qué decir que el mochuelo come los pichones y pollitos, ya que no es verdad?

¿Por qué matarlo, puesto que hace por sí solo el trabajo de 7 ú 8 gatos, comiéndose á lo menos 6.000 ratones al año?,,

Estadística de mortalidad y natalidad

El movimiento de población durante el mes de Junio pasado, es como sigue:

DEFUNCIONES

POBLACIÓN		HOSPITAL		HERMANITAS		TOTAL
Varones	Hembras	Varones	Hembras	Varones	Hembras	
3	3	2	1	»	»	9
6		3		»		

NACIMIENTOS

LEGÍTIMOS		ILEGÍTIMOS		TOTAL
Varones	Hembras	Varones	Hembras	
3	7	»	»	10

Resulta por lo tanto que Jaca ha aumentado en 3 individuos porque los dos varones muertos en el Hospital eran forasteros.

Imprenta de Rufino Abad, Mayor, 31.

PRIMERAS LEGÍTIMAS Y ACREDITADAS BOTELLAS

LEJIA LIQUIDA

PRIVILEGIADA

OCHO AÑOS DE CRECIENTE ÉXITO

LA ESTRELLA-DIANA-CONEJO

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana en AGUA FRÍA sin legiadora, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas botellas de Lejia Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tífus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior á las legias de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea en agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

Fabricante: S. Casamijana Mensa, calle Cristina, 13, Barcelona,

SECCION DE ANUNCIOS

**Muy pronto se trasladará la
Imprenta y Librería de RUFINO ABAD
que hoy se halla en la calle Mayor,
á la de Bellido, núm. 1, próximo al
Mercado.**

SE ARRIENDA desde San Miguel un primer piso y tienda en el núm. 11 de la calle del Sol. Informarán en esta imprenta.

La Verdad

COMERCIO DE ULTRAMARINOS
DE
VICENTE PELLICER

Embuchado de lomo, salchichón cular, chorizos, rizojanos. Conservas de carnes, pescados, legumbres y hortalizas.

Garbanzos del Sauco, cochuera garantizada, arroz bomba, varios números. Judías del Pinet á 0'75 pesetas el almud. Sal grano á 2'75 pesetas quintal. Vino del campo de Cariñena, cosecha 1900. Aceite del bajo Aragón y refinado. Quesos Roquefort, Gruyère y Bola.

Toda clase de géneros pertenecientes al ramo.

Deposito exclusivo de las aguas de Panticosa para Jaca y su partido. Se recibirán diariamente.

NOTA IMPORTANTE.—Para la legitimidad de setas aguas dentro de la provincia, deberá exigirse la doble etiqueta adherida al dorso de cada botella.

ECHEGARAY, 6, JACA.

Baños de Santo Domingo

Desde el 20 del actual quedarán abiertos al público, hasta el diez de Septiembre, á los siguientes precios.

Novena con ropa 7 pesetas.
id. sin id. 5 pesetas.
Baño con id. 0'90 pesetas
id. sin id. 0'65 pesetas.

Los abonos caducan con la temporada.

COMERCIO EL SOL
DE

BASILIO MARTINEZ

Gran liquidación por traslado de local

Se liquidan á precios baratísimos todas las existencias de tejidos, confecciones, ultramarinos y demás artículos, con que cuenta este tan acreditado establecimiento.

Este comercio se trasladará á los grandes locales que se están arreglando en la planta baja de la antigua posada (La Bruja), hoy posada Nueva, cerca del portal de San Francisco.

EL SOL

BASILIO MARTINEZ

DESDE SAN MIGUEL en adelante se arrienda la tienda de la casa calle Mayor, núm. 31. En el principal de dicha casa informarán.

MAQUINA DE COSER

Se halla de venta una en muy buen uso. Informarán en esta imprenta.

TARJETAS POSTALES Inmensa variedad en clases caras y baratas.—RUFINO ABAD, Mayor, 31.

GRAN TINTORERIA

— DE LA —

Viuda de Polo é hijo

Montada con arreglo á los últimos adelantos.



Con calefacción á vapor movida por la electricidad

Calle de Lanuza, número, 30, HUESCA

Llamamos la atención de nuestros favorecedores y del público en general, sobre los grandes adelantos introducidos en nuestra Tintorería, permitiéndonos ofrecer todos los trabajos que se refieren á la Tintorería moderna en toda su extensión, con la prontitud y perfección que ya tiene acreditado.

Nuestra Tintorería montada con todas las máquinas modernas movidas por la electricidad y la calefacción á vapor, nos permite hacer grandes rebajas de precios, tanto en la limpieza, á seco, como en el teñido de toda clase de tejidos y prendas confeccionadas.

REPRESENTANTE EN JACA

DON MARIANO BARRIO LAVIÑA, CALLE MAYOR, NÚMERO, 45

**PAGO AL CONTADO
TODOS LOS LUNES
COSTA**

Mayor, 14,

ofrece al público un beneficio verdad de un 10 por 100 en lo que compre en dicha casa en tejidos y un 5 por 100 en ultramarinos.

A todo comprador en dicho día, después de ajustado el género á conformidad del mismo, se le entregará como regalo en metálico el 10 y 5 por 100, respectivamente.

Hay gran surtido en todas las secciones que esta casa abraza y el público conoce, por cuya razón abrigo la esperanza de que visitando este establecimiento quedará satisfecho del verdadero beneficio que **todos los lunes** ofrece **COSTA** del 10 y 5 por 100, respectivamente, de regalo en dinero **TODOS LOS LUNES**.

COSTA

EN SU COMERCIO DE LA CALLE MAYOR, NÚMERO 14,

FIJARSE

PAGO AL CONTADO

NUEVO TALLER DE PIPERIA

Se componen y se venden pipas y toneles de todas clases. También se hacen pipas bolseras chatas.

Plaza de los Hortetes, número 2.

Se reciben los encargos en La Pajarita

MARIANO BARRIO LAVIÑA

SASTRE

Participa á su clientela, que con motivo de las obras que van á realizarse en la casa que habita, ha trasladado su sastería á otro local de la misma casa, en la calle de la FLOR.